

杨家军:如何让4万名司机挣到10亿

■ 马吉英

10月17日,e代驾获得2500万美元新一轮融资,其中58同城以2000万美元领投。因为58的投资,让e代驾本身引起了一些关注,e代驾到底是什么公司?他们从事的酒后代驾业务是什么业务?未来他们有什么样的考虑?

e代驾跟58同城的关系转变得有些出人意料。10月17日,e代驾获得2500万美元新一轮融资,其中58同城以2000万美元领投从而持有e代驾7.8%的普通股。e代驾在本次交易中估值逾25亿美元。

在此之前,曾有传闻称58同城对e代驾虎视眈眈,欲收购之后快。e代驾也在紧锣密鼓推进融资以对抗58同城。此次融资意味着e代驾跟58同城从剑拔弩张的竞争者转变为合作者。

“我们想能不能双方各退一步,做到双赢,从竞争到合作,这是更高一个档次的思路。”10月29日,e代驾CEO杨家军在接受采访时称。

不过对杨家军来说,融资额和估值或许都不是他最有成就感的事。最有成就感的是对行业的改造。目前,e代驾4万名司机(大部分是兼职)的年收入总计能达到10亿。

以下为杨家军采访时的实录:

e代驾成立三年了,我们从来没有举办过这么大的媒体见面会,此前一直安慰自己是因为我们低调、务实。其实没见媒体有这么两个原因:第一,酒后代驾也不是什么上得了台面的业务,也没有引起媒体的注意;第二,过去三年中,我们专注在把酒后代驾业务从业务变成一个行业的发展过程中。这一轮因为58的投资,让e代驾本身引起了一些关注,我们觉得有必要让媒体界的朋友们能够获得一些答案,e代驾到底是什么公司?他们从事的酒后代驾业务是什么业务?未来他们有什么样的考虑?所以,今天举办这样一个见面会。

过去三年,我们也贴上了各种各样的标签,比如是一家移动互联网企业,我们用LBS提供服务,在O2O行业,我们定位用手机或者网络提供代驾产品等等。我们自己给自己的定位是我们用移动互联网思维来改造酒后代驾这个传统行业。

过去三年 e代驾都做了哪些事

总体分三个阶段。第一,2011年10月成立开始到2013年6月。2011年10月e代驾正式成立的时候我们选择北京作为试点城市,当时我们用了一个月的时间找了20个司机,以华强北的老人机作为工作手机开始干起来的,仅仅用了3个月时间,2012年1月份单日定单超过200单,超过北京这个市场上工作了十年的传统代驾公司。为什么我们知道订单超过了当时北京最大的传统代驾公司呢?我们介入代驾业务之前,为了更好了解这个行业,其中一位创始人专门去酒后代驾公司应聘,做了两个星期的代驾司机,所以对情况比较清楚。三个月的数据给了我们极大的信心,2012年初紧接着开了上海、广州、深圳、杭州、重庆加上北京六个城市。

第二,2013年7月到2013年12月。2013年下半年开始,我们逐个在省会级以上城市开通,2013年12月开通了23个城市,进一步历练了我们开通城市的打法。

第三,今年年初到现在。2014年1月批量开通城市,全国300多个地级以上城市,我们选择了200多个城市。截至2014年10月份,开通102个城市。到今天为止,日高峰订单破



5万,一天晚上在全国有超过5万名客人使用e代驾为他服务。

下面,跟大家分享几个数据:第一,40000和5000。跟e代驾签约的司机40000名,以每月5000名的速度增长。第二,定单数据库里,完成订单的总里程数超过了1亿公里。什么概念呢?绕地球2800圈。从地球到太阳也不过14亿公里。

大家可能有疑问了,为什么当时切入到代驾这个行业呢?得从创始人本身的背景说起。

我们的创始人最开始用谷歌互联网引擎把中国纤维、化纤卖到巴基斯坦、印度。

2011年移动互联网大潮即将拉开的时候,我们考虑移动互联网会对什么行业作出什么变化呢?

有两个核心点:第一,移动。什么业务跟移动、跟基于位置服务相关?第二,哪些行业需要被改造?基于这两个思索,当然也经过了一些尝试,最终选择了酒后代驾。

那传统代驾是什么现状

我们可以笼统的做一个回顾,过去传统代驾公司怎么形成?怎么运作的呢?往往是这么个情况,一个代驾老板,跟某几家酒店有比较好的关系,他招几个司机,跟几个酒店谈好关系,跟酒店服务员说再有人叫酒后代驾就打这个电话。这个电话也许是司机电话,也许是老板自己电话。可以想像得到,最后出现什么问题?

总的说来,传统代驾存在着三个痛点:第一,收费高;第二,到达慢;第三,不管是对客人,还是对司机本身,代驾过程的安全问题没有保障。这就注定了传统代驾不是一个行业,就是特别小的一种业务,养活了一大堆小的代驾公司,这就是过去代驾的现状。

针对这些痛点,我们如何用移动互联网思路来改造这个行业?整个设计的思路就应该基于几点:第一,怎么能把价钱降下来?我们的第一个考虑是让客人直接跟司机进行交

换,用时间换收入;第二,在定价问题上,要保证整个司机的收入能够物有所值,第三,到达快,司机离客人下单的地方越近越好,怎么越近越好?用移动互联网在手机上显示离客人最近距离的司机,直接给他下单。对一部分客人来讲还是特别习惯用App,对这样的客人,由个人亲自下单变成由400中心接线员下单。整套系统是针对传统代驾痛点设计的。

技术牛,运营严,市场狠

为什么叫技术牛呢?整个技术是基于e智能系统,宗旨是以技术为驱动,以效率作为整个运营的核心。为什么说是以效率为核心呢?比如无缝接单。e代驾接单模式是推送模式,这点跟广播模式有点类似。我们把单子发给目标司机,叫推送。如果做到响应快的话,推送本身的可靠性要有根本保障,这是一个技术难点。在推送的过程中,有这样两个指标,客人点下单,经过后台到司机接单以后反馈,我们保证每单响应速度在10秒之内。我们对司机管理有这么一个要求,手机接单后响起之内的30秒必须接单,如果不接单,累计下来有统计和罚分要求。整个系统保证订单成功率达到98%。

在计价方面,最开始的时候是靠司机读取客人车上的里程表计算,存在一定的客人投诉。对有些司机来讲,报里程时偶尔做一些猫腻。我们很快推出了计价系统,基于GPS和整个定位系统,这也是一個技术难点。经过一年多试运营,精准的计价系统也是我们在技术上值得骄傲的一点。

我们推出运营、市场后台的支撑系统。比如在运营上,一个司机如果想来e代驾报名的话,首先必须选择一些考题,学习完以后考试,考试完以后报名。只要从网上下载一个e代驾司机端,从报名到考试到上传资料,一次性的在手机上完成。

包括智能地推系统,怎么铺得又快又好?我们开发了一个市场工作手机,叫智能地推系统。这些都是我们的技术团队值得骄傲的地方。

另外,运营严。我们的理念是想要让司机为客人服务好,我们对司机的管理和服务就应该做好。要想把司机的管理和服务做好,自己的管理团队就应该合格。我们有一个组织原则,叫宁缺毋滥,宁可在这个城市找不到负责人,也不着急开通这个城市。所有关键节点卡在城市团队负责人遴选和培养上,很多城市经常选三四个月也选不出来,那就开不。一旦出现服务投诉,淘汰机制立刻启动。

有了合格的城市运营主管以外,所有服务体系都来自司机。关于司机招募有几个基本条件:第一,必须有5年以上驾龄,现有跟我们签约的司机的平均驾龄97年。整个司机招募环节,首先要通过前期手机报名、学习、考试。考试通过以后进来以后有笔试、面试、路考,然后再实习,特别路试,号称史上最严格的路考。司机通过率只有30%,100个报名,只有30个入职。大家谣传e代驾的考试比考驾照还难。有一个趣事,北京有一个司机,在国企开32年大车,退休了,跑来要去做代驾,没考过。

通过初步筛选,保证驾驶技术过关后,并不代表整个服务是能够满足要求的,后面有一系列严格的管理体系。包括几个方面:第一,仿照交管局驾驶分,我们有12分代驾分,一年12分,比如闯红灯多少分,多收费多少分,不展示计价器多少分,不穿工服多少分,扣完12分,你就可以上这儿来学习了。学习期间重新考试,不过的就回家了。城市负责人必须一个星期有一次深夜排查,排查穿工服、服务、标准用语等。我们同时聘请大量神秘客户,我们掏钱让他做代驾,考察司机的服务水平。

除了严格以外,对客人和司机还有一个

承诺:一管到底。比如我们推出对个人车辆和人身代驾赔偿,最高到200万。车一旦出险,就要修,步骤是:第一,修车过程中每天给客人补助一百元交通费;第二,如果您同意走您车的保险,车里保险费第二年上浮部分我们一次性赔。我们额外还给一笔钱,作为精神损失费。如果不愿意走保险,修车的所有钱我们出。

市场狠。通过市场营销,把原来真正的刚需扩大了,往外推市场边界。怎么推呢?到目前为止,最有效、最厉害的一块是“物料”,把印着e代驾价钱和二维码的牙签盒、烟灰缸、纸巾桶等铺到饭店和夜店。一个北京得多少家这样的饭店?几万、十几万、几十万都是有的,怎么铺进去呢?靠狼劲。借助智能地推系统,能达到什么效果呢?在北京,一天推一家万餐厅,每个餐厅大概一百套“物料”。有些市场人员养成一个习惯,背一个包,里面装着牙签盒、烟灰缸,看到哪没有就往里放。通过这种方式,使市场的边界极大扩展了。在我们称之为坦克部队工作一段时间之后,加入了空中部队,在1039、红绿灯栏目里上一些广告,希望把酒后代驾消费变成人们日常聚会的一种必备生活方式。

对传统代驾行业的颠覆

第一,价格低。价格低到什么程度呢?两个数:39和19,在全国我们只有三套价格体系,第一套是北上广深,39、59、79、99。第二是B类城市,39、59。C类城市,19、29。定价跟时间点有关。

第二,到达快。快到什么程度呢?北京有11万名司机,从叫单到就位的时间是多少?不到7分钟。

第三,体验好。客人对我们评价满意度达到96%。

第四,安全。从来没有发生重大事故,刮蹭等事故率控制在万分之一以下,什么概念呢?上海出租车行业的事故率万分之三。

第五,自由职业。我们创造了一个职业,就是司机发现自己熟练的驾驶技术能够挣钱,而且自由。大部分司机都是兼职,兼职意味着什么呢?意味着想多干就多干,想少干就少干,司机本身是自由的。

原来我们说代驾是个业务,现在把代驾称之为一个行业。我们进入这个行业的时候做了一个调查,全北京一天有多少单呢?满打满算大概两千单,现在我们在北京多少单呢?具体数不能说,大概是过去数十倍的单子,在全国整个代驾是五万单,司机四万名。我们今年能为司机带来多少总额价值?10亿。这就是能够创造一个自由职业行业的骄傲之所在。事实上我们给中低收入人群带来了用自己技能换钱的职业,这也是我们的骄傲和牛逼的地方。

我们做到了这些,大家会问未来怎么发展呢?说实话,特别明确的没有。随着生活水平的提高,甚至在一些县级市甚至乡镇都有汽车的普及,一定会有(代驾)需求,基数越做越大,希望把酒后代驾服务遍布到每一个细胞角落。在这个行当已经做到第一的时候,我们想把酒后代驾做的更宽、更深,我认为还有很长的路要走。

现在,看订单分布,90%以上是酒后代驾,甚至更多。未来有没有可能叫代驾去机场接送朋友,或者送老人去医院?大家还没有养成这种习惯,一个是理念问题,还有一个是价格问题。很多司机白天也有时间,如果一个小时就卖29元,把酒后代驾变成代驾,可能也是我们未来的一个发展方向,让代驾本身进一步改变生活。

《企业家日报》

中国企业家的思想阵地 经济市场的冲锋号角

开创内容与形式的大型财经新报章